如何准备2009年专利代理人资格考试
                                                          （律头原创）
   

     随着国家知识产权局的《关于2009年全国专利代理人资格考试有关事项的公告（第144号）》（全文附后）的下发，有志于考取专利代理人资格的考生就忙碌起来，其中有新生也有老生，有对专利代理人考试规则知之甚多的，有略知一二的，有一无所知的，笔者就多次参加该考试才通过的经验及教训撰成本文以飨读者，并纪念那些挑灯夜战的日子。
 
一．专利代理人考试有关事项
    关于专利代理人考试的报名、考试时间地点、考试科目等在《关于2009年全国专利代理人资格考试有关事项的公告（第144号）》中均有详细的规定，这里就不再赘述了，考生应该仔细研读该公告，如有任何疑问可以联系专利代理人资格考试各报名点垂询。
 

二．关于专利代理人考试的复习
     
   考试书籍
  “工欲善其事,必先利其器”，选取一定的参考书是必要的，也是必须的：
 
   《全国专利代理人资格考试指南》
 

    目前该书2009年版还未出版，可能会在6月份出来。其中含考试大纲及法律、法规等，不建议用2008版的，因改动太多。其中重中之重是《审查指南》，《审查指南》有点司法考试中“得民法者得天下”所谓“民法”的味道。
 

  《新专利法详解》（出版时间： 2001-8-1）
 

    该书对2001年7月1日施行的经过第二次修改的《中华人民共和国专利法》各章各条依次予以说明解析，详尽介绍了每一处修改的具体内容。本书对《中华人民共和国专利法实施细则》的修改之处也进行了逐条说明。该书还给出了1984年、1992年、2000年专利法及其实施细则三个文本的对照，为广大读者研究、学习我国专利法，了解我国专利制度的完善与发展过程提供了方便。该书由直接参与我国专利法起草、修订具体工作的国家知识产权局条法司编写，具有较高的指导性、权威性。但目前尚未见有2009年新专利法部分的修改版面世，而2009年10月1日实施的专利法的修改部分将是考试的重点，所以在《新专利法详解》的修改版未出版之前应将《新专利法详解》（出版时间： 2001-8-1）结合新修改专利部分资料一起复习。
 

   《发明和实用新型专利申请文件撰写案例剖析》(第2版)吴观乐
 

    该书结合大量的实例详细分析了如何撰写发明与实用新型专利申请文件，是了解、学习如何撰写专利申请文件的权威性读物。该书共分三部分。第一部分“发明和实用新型专业申请文件的撰写，主要向读者介绍发明和实用新型专利申请文件中权利要求书和说明书的撰写要求，并给合实际案例说明如何撰写权利要求书和说明书。第二部分”撰写案例“是这次修订再版时新增的内容，拟通过案例的具体撰写练习，使读者进一步掌握如何撰写权利要求书和说明书，第三部分 “撰写存在问题剖析”中的案例选用考题或国家知识产权局新审查员培训班结业考试有关专利申请文件撰写的考题。
 

   《全国专利代理人资格考试历年真题分类精解》（杨立）
 

    该书（2008版）是在内部版《全国专利代理人资格考试习题解析汇编》(上、下)的基础上，结合作者自身的成功经验以及在北京、上海专利代理人资格考试考前培训班上的授课经验精编而成。书中包括2000～2007年间全部1300道真题，以及自1990年以来“专利代理实务”试题中精选出的多道真题和答案。全书按照2008年考试大纲进行分类总结，并结合各考点作了精确的解析，对非答案选项也有明确的解析，“专利代理实务”部分还结合真题的考试特点，就解题思路和方法进行了深入分析和总结。为方便读者进行有针对性的复习，书中还对历年真题各知识点分值分布情况进行了统计分析，并通过列表方式予以说明。”本书中所引真题和答案经过反复审核，具有极高的准确性，相信该书2009版将不久面试。
    其他相关的书籍等等。
 

    复习方法
    通过了考试的人都有一套自己的复习方法，属于“百人百面”。适合自己的才是最好的，具体来谈复习需用多长时间、是否上培训班都是因人而异，考生的个体差异会导致所需复习时间不同，而培训班的质量优劣也会导致效果不同。所以在探讨复习方法之前，还是先回顾一下自己考试的历史，总结一下自己在考试方面的特点和特长。笔者认为，专利代理人资格考试越来越规范了，越来越科学了，或者说越来越公平了；但专利代理人资格考试较其他考试如司考，还是很有其自身的特点，比如题量大　,卷一《专利法律知识》、卷2《相关法律知识》均需要在两个小时的时间内答完100个多项选择题，而且现在的趋势是每道题的题干越来越长，这就需要考生平时多训练快速答题，考场上如何快速涂答题卡也是一个问题，另一特点是设立撰写单科线，单科线的设立每年都会“引无数英雄竞折腰”，很多考生屡试不第的原因就在于此，所以说科目中的重中之重是“卷三”。泛泛地提以下几点供参考：
    1.决心和毅力
    要在参考人数10%通过率的考试中过关，而且面对那么多考试能手，律师、硕士、博士、审查员等等，没有决心和毅力以及舍我其谁的精神很难办到。
    2.保证复习时间，现在的卷一卷二均有难度加大的趋势，老考生以往考前“临时抱佛脚”就能及格的日子将一去不复返。
    3.确实认真研读审查指南，要做到耳熟能详的程度。
    4.多练撰写，认真研究和剖析历年撰写的评分标准，真真理解“采点得分”的含义。
    5.第一次考试没有通过，是正常的，毕竟只有10%的通过率，而且是参考人数，而非报名人数，况且考试是有一定的偶然性，要付出100%的努力，而后心平气和接受结果：过与不过。
 

三．编后语
 

    国家的知识产权发展战略加之专利代理人的缺口巨大，专利代理人很有发展空间。专利代理人资格考试的合格只是属于作为合格专利代理人迈出了第一步，以后的路还很长，还会有这样或那样的困难。如果确实有志于专利事业，通过努力，就会发现专利代理人资格考试并没有传说中的那么难。
 
