很多代理机构和申请人，最近都做过类似的业务，遇到这样那样的问题，我试图尽量通过讲解，帮助大家把这些问题都消除。在这一部分之中，我讲5个方面的内容，一个是给大家介绍国际申请的特殊规定，怎么适用，我们有一些原则规定；第二个是讲一下国际申请的中国申请日的确定；第三个，进入国家阶段的要求以及审查；第四个介绍一下国际申请在中国效力的终止；最后介绍一些跟初审实审相关的特殊规定。
我们做过相关业务的同志都知道，相对于通过《巴黎公约》途径过来的外国申请或中国的普通发明专利申请相比，pct有很多很独特的东西，经常造成办理业务的时候一系列差错和失误，在立法这个环节，已经试图尽量减少这种不一致，由于一些这样那样的原因，还保留了十几处不一样。这个希望大家能够理解，在真正的法律修改完之前还继续按照这种差异来办理相关的业务，具体的内容在《审查指南》第三部分第一章，大家下去以后还可以对照着主要内容仔细的消化一下。

关于pct国际申请，大家知道我们中国是1994年就加入pct了，从那到现在，中国的pct申请量突飞猛涨，现在已经是居于全球第四，今年如果不出意外的话，就是全球第三，仅次于美国和日本。在拼数量方面世界各国都没有中国人狠，什么事情我们要在数量上达到一个量级，只有不想做的，没有做不到的，也不是什么好事。但是多了以后，就有一个审查规则的问题。那么在R101.2有这么一个规定，我念念，大家理解一下，按照pct条约提出，并且指定中国的专利国际申请，进入中国国家阶段，也简称叫处理阶段的条件和程序，适用本章的规定，本章没有规定的，适用本细则及其他各章的规定。这句话的意思是说，只有本章规定的各项内容，是优先适用的，那么本章没有涉及到的内容，还是按照细则和指南中其他部分的规定来执行。一件pct申请进入中国审查程序之后，他面临大量的程序的约束，不仅仅是第十章，大家千万不要误解。因为不止一次，在培训过程中，有人会提问，这个问题怎么处理，那个问题怎么处理，第十章中没有规定啊，没有规定就遵守别的规定，就是这样。
那么我们先从细则的第十章开始讲起，细则第十章这个规定，很多同志可能读过，有可能记不完全。我跟大家讲，这一部分规定之中，涉及到的范畴非常广泛，而不仅仅是像大家所想象的那样只是进入手续的审查和初步审查，实际上呢，他还涉及到了一些初审的规定和实审的规定。比如说跟单一性有关的规定，都是在实审程序中执行的。那还有跟专利权的保护有关的规定，你比如说R117，是关于专利权利要求保护范围的确定的规定，他跟现行的A59是有所不同的。所以整个第十章延伸的范围非常之广，大家在读的程序中要遵循他们的规定来执行。我下面的介绍主要是根据进入手续的审查和初审审查程序中的规定来做介绍。

先说国际申请日的确定
pct进入中国递交的文件被接收之日，我们有一个特殊的名称，叫进入日，而不是申请日。这一点跟通过巴黎公约途径进来的是不同的，巴黎公约途径进来的，一旦被受理，被接收，就有一个中国申请日。而pct的中国申请日，从法理上就推定为，就视为他的国际申请日。因为一件pct申请，就会有一个国际申请日。而按照条约第11条的规定，这样一件被确定国际申请日的申请视为在同一日向所有pct的成员国（或称为缔约国）提出了国家申请，所以基于这样一个规定，我们就把国际申请日等同为A28所说的申请日。因此大家更能够理解我上午所说的，所谓的收到，不是实际收到，而是法理收到。那么这样一个国际申请日，是不是会无一例外的确定为中国申请日？不是有一些情形下，中国是做出保留的。有一些情形下，中国是做出保留的。我不知道在座的朋友们是不是都已经学习过有关程序，在pct国际条约和pct条约细则之中，有很多很古怪的制度，这些都是依据像美国、欧洲的专利制度建立的，其他国家并不感冒，也不承认，因此就做出保留。这一做出保留就意味着即使在国际阶段被正常的赋予了国际申请日，可以恢复优先权的国际申请，进到国家阶段的时候，我们不认账，要重新来确定，后面就我们做出保留的情形，跟大家做出解释。这一点不多说了。

那么一件，pct国家申请，进入中国国家阶段，需要满足什么要求？

这个比较复杂，有提交的方式，进入的地点，进入的期限、进入的声明、申请的文件和专利费用，比普通的国家申请要多两个考察的因素。

先说提交的方式，目前我们允许用纸件和电子申请两种方式。目前我们允许用纸件和电子申请两种方式。纸件就不用说了，传统方式。电子申请就是指的我们今天上午说的那个中国专利电子申请系统，这个系统既可以提交普通的国家申请，又可以提交通过pct途径进入中国的国家申请，特别是代理机构用这个方式是非常方便的，如果是境外的申请人，因为他没有这个电子申请的账户，他不能有注册用户的资格，所以他用不了这个，只能委托我们代理机构来提交。但是申请人，像华为中兴，有大量的pct申请，他又回过头来进入中国国家阶段，他可以自行办，通过电子申请系统就能够提交。我上午提到的一种传真递交的方式，仅限于国际阶段，到了国家阶段，传真方式是不适用的，千万不要误用。确实在近两年有一些小所、新所刚开始办这个业务，不太熟，会混同国际和国家阶段，用传真件来递交进入国家阶段的申请。这是不接受的，没有用的。
那么提交的地点呢，目前纸件只能向中国专利局的受理处提交，寄交和面交均可。目前全国的各个代办处有部分代办处正在试点，我只能说部分代办处试点，所以整体来讲还不行。所以大家还要再忍一段时间，向代办处来递交进入的案子。以电子方式来提交，就没有地点的限制了，所以鼓励大家用电子申请的方式来提交。

进入中国国家阶段的期限，这个是在我们过去的专利制度当中，是从来没有过的期限，所以学习和掌握起来，是有些困难的。所以首先跟大家说，在我们的R103里面，是规定了两个期限。第一个期限是条约规定的绝对期限，30个月，也就是说所有pct申请，都应当从他的优先权日起，记住了，不是从国际申请日起，从优先权日起30个月内，进入你需要进入的审查程序，要办理进入手续，这是条约的规定。但同时条约允许各个国家给予一定的宽限，同时各个国家为此宽限征收一定的宽限费。各个国家是不一样的，比如说有的国家是36个月，澳大利亚36个月，中国是32个月，有的国家我现在忘了是31个月，还有更长一点的，是42个月。这个是各个国家给予的特殊优惠。所以大家办理pct进入的时候，要看wipo网站上公布的申请人指南，这个指南是实时更新的。你在看的时候，每一个国家进入期限、文件要求、费用等诸多方面的详尽规定。目前我们国知局已经翻译出版了11年版的申请人指南，中文版的指南马上就要面世，对大家有一个很好的帮助。但是这个中文版，更新的很慢，所以对于变化比较快的局，像美国局，大家知道美国通过修改的专利法案，从先发明制变成先申请制，与此同时，美国法律101条、102条的适用也发生大量的变化，这些都会通过申请人指南来公布。那你拿到老版的中文版的申请人指南，对这些国家就用处不大了，对其他一些变化小、慢的国家，还是有用的。那中国给予了32个月的宽限，这个理由，刚才我在讲权利恢复程序的时候说过了，这是考虑到R6.2，对于其他正当的理由耽误期限的，给予2个月的宽限。因此对pct，我们就给予了一个特别便捷的恢复路径，不再要求提出请求，再交费，你就直接多交1000块钱的宽限费，就相当于权利恢复了，然后就多两个月的时间来进入，所以大家一定要理解。不要过了32个月，你还试图寻找路径，说能不能恢复，是不是绝对的不能恢复呢？不是，后面还要说，如果确实有不可抗力的情况下，还是有可能的。但是其他情况，一概没有机会了。所以特别要重视这个期限问题。那么刚才讲到，进入的期限是从优先权日起算的，这里就涉及到一个重要的常识，就是在pct条约和细则之中，对所有期限的规定都使用了一个术语，叫自优先权日起。这个条约中的优先权日，是个泛指的概念，是个广义的概念。为什么呢？因为实际pct的提交方式有两种，一种是确实有一个在先的国家申请，因此他有优先权日，这是指的狭义的优先权日，所以这种有优先权日、实际的优先权日来计算的期限就很简洁，大家一看就知道pct国际阶段的程序，时间点非常明晰；但是还有另外一种方式提及这种申请，第一次申请就是pct申请，没有在先的优先权基础，这种情况下，按照条约的规定，国际申请日就视为优先权日，所有的期限就自然就从国际申请日起算。大家一定要把这个概念建立起来，有优先权的指实际优先权日，没有优先权的指的是国际申请日。这个期限的计算，在我们中国的专利法实施细则第十章中，也是同样适用的。所以这30个月、32个月都是从优先权日起算的。

那么我们说的办理进入的期限呢，有一个法定的30个月的期限，最迟的32个月的期限。这个说的都是最迟不得迟于的期限，最早什么时候开始，可以告诉大家，国际申请一提出，第二天你就可以办理。这一点一点儿问题都没有，咱们中兴华为都有这样的案子，那边国际申请还没有国际公布呢，国际申请不到18个月，他已经办理国际申请进入中国国家阶段的程序了，一点儿问题都没有。这就解答了大家另外一个顾虑，因为很多人都知道，按照巴黎公约来提出的外国申请，是12个月期限，他觉得期限很紧凑，所以压力山大，这个pct给他30个月期限，他老觉得，误以为必须在第30个月提进入国家阶段，不是这意思啊。最迟30个月，你可以一直提前到很早，比如说第二天，当然也可以在12个月内的任何时间。这和巴黎公约进入是一样的，而且很多国家的审查程序，对pct申请高看一眼，在审查速度上、在授权的方面有着比较优厚的待遇，所以提醒大家，只要可能，就采用pct的途径向外国申请。
那么进入中国国家阶段的期限，在申请人撤回优先权的情况下，怎么计算？我给你们说一下，因为有的申请人不懂，他会给你瞎解释。我们代理机构也信以为真。一个pct申请，比如说美国，受理了之后，他可能要求一个美国的在先国家申请作为优先权基准，那么他后来在国际阶段，出于种种原因在国际阶段撤回了优先权，这个时候怎么计算他进入中国的期限，我们仍然是按照他这个优先权成立的时候，优先权日起算，尽管撤回了，仍然按照最早的优先权日起算。那么这个是什么意思呢？就是因为在条约细则规定的保留条款中，对此做出了一个保留，我们是不承认撤回优先权之后，从新的国际申请日起计算期限，因为这导致我们很多程序的复杂性提高。大家一定要记住，当你办理这个国际申请，他的优先权在国际阶段被撤回了，你再帮他计算能不能进入中国的时候，要从被撤回的优先权日起计算30个月或32个月，而不是重新来计算。很多案子交了钱，也花了不少努力，结果这个申请不予进入，不予进入官费是不退的，当然你自己也为此付出很多劳动。中国做出保留的一个情形，跟大家说一下，比如说后面会讲到，在国际阶段超过12个月，才提出国际申请，早于14个月的这种情况，准予恢复优先权。这种情况是中国不承认的，虽然不承认，但是同样也是从中国不承认的优先权日起计算进入国家阶段的期限。换句话讲，这个严苛的规定对申请人来说是不太有利的，在程序上我们没有给他任何好处。实际上大多数的国家，包括美国、欧洲局在内，也都是这么做的，这主要是为了防止打乱本国的审查程序，增加复杂性。
第四个，进入中国国家阶段，应该办理什么手续。这个办理，跟提交专利申请有着很大的差异，而很多申请人和代理机构，头一次办的时候，特别容易失误。我这里特别给大家介绍一下。R104规定的，一共规定了7种能办理的手续，在R104.1规定了7项。这里要说的是，他们分成了两大类，其中第1-3项是第一类，这些手续是必须办理，而且还要办理的完全符合规定，这3项手续有一点瑕疵，你都不会获准进入，拿不到国家申请号，拿不到进入日，如果过了32个月绝限的话，这个申请就废了。4-7项是允许进入之后再慢慢补正的，换句话说，这后4项合不合格，是不影响你拿到准予进入通知书的。

那么前3项手续是什么？

第一个，用中文提交进入声明。这个进入声明是个制式表格，跟请求书很像，但不完全一样。所以大家不要误用表格，确实有新所用请求书，就是发明专利请求书来代替进入声明，这是不允许的。一定要用叫pct国际申请进入中国国家阶段的进入声明，这样的表格来填写他的内容，里面重要的是要写明两个数据，这两处不能遗漏，一个是国际申请号，不要写错了，第二个是你希望获得的专利权类型，因为是用勾选的方式，所以经常会被漏勾选。大家知道pct仅适用于发明和实用新型，有的申请人希望，同时一变二，同时变出一个实用新型申请，这个是不可以的，没有这种机会。我们知道，通过巴黎公约途径，比如说美国到中国来可以同时提交一件发明，再提出一件实用新型，可以同时要求这件在先申请的优先权。pct不可以，你只能选其中一个，如果你都不选，这件申请肯定不予进入，所以这一点一定要注意。这是第一个要求，进入声明。
第二个，缴纳申请费、公布印刷费、必要的时候缴纳宽限费，大家注意，这里只提到了申请费和公布印刷费，没有提到优先权要求费和附加费。换句话说，优先权要求费和附加费，可以在进入以后，规定的期限内慢慢交，时间是2个月。如果是超过了30个月还在32个月以内，还要交1000块钱宽限费，这一点一定要记住。有的同志说，过了32个月，我愿意再多掏1000块钱行不行？对不住，你想交，我们也不收，确实是办不了。要记住，这是第二个要求。

第三个，中译文。当然特指的是国际申请，原始的国际申请是外文提出的，你进入中国的时候必须要提交原始国际申请的权利要求书和说明书的译文。大家一定要注意这句话的严谨的含义，说的是原汁原味的，原始文本的中文译文，那你说在国际阶段已经发生过修改了，比如说我依据条约第19条、第34条做过修改，或者说我进入的时候依据条约28、41条做过修改，那个怎么办？你要在原始文件中文译文之外，另外提交修改文本的中文译文，而且还要在页眉上做出专门的标注和标识。很多小所和新所刚做这个业务的时候，不懂得怎么做这个标识，就导致这个申请不被接受。这是比较复杂的，今天由于时间原因，就一些细节，我就不展开讲了，大家注意，保证被接受进入的话，一定要交原始文本的中文译文。

这是前3项。那么R104.2就规定我们讲的这个效力。只要1-3项你满足了，那么国家局就会给予你一个国家申请号，注意啊，你在进入声明里填的是国际申请号，在这要给你个国家申请号，明确进入中国的日期，简称叫进入日。从这个时候，你的这个申请才踏踏实实的进入中国的审查程序。从这往后，在大部分程序上，就跟普通的国家申请一样了。

那么，我们刚才还提到了第4-7项，在获准进入后，自己再慢慢补正。换言之，如果你在进入的时候都满足了，固然好，满足不了，也不用着急。这里就包括像进入声明中一些信息的遗漏，比如说发明创造名称没写，申请人名称地址没写，发明人名称地址没写，这个都没关系，慢慢补。你重要的是写明国际申请号和要求保护的类型，这是最重要的。还有就是第5-7项，我也不念了，摘要文本，附图中的文字，还有国际阶段申请人变更材料的提交，还有申请附加费的提交，这个都是允许稍后补正的。对于这种效力，也在R104.3做了规定。那么这些第4-7项的要求，虽然并不复杂，但是你没有补正会怎么样呢，申请被视为撤回，那申请被视为撤回，对你来说处分就轻多了。被视为撤回的申请，是可以适用R6的权利恢复程序的，所以你还有机会再找回来。如果前三项，32个月你没有办理完手续，被不予进入，你就惨了，你就不能适用权利恢复程序。所以一旦进入之后，在程序方面就要宽松和好走的多。

简答的归纳一下，我们一共是7项要求，提交声明、缴纳规定的费用、提交中文译文，这3个要求被简称为叫最低要求，你要是满足了这3项要求，就被准予进入。当然你要满足其他要求，这些要求如果不满足，申请就会被视为撤回，当然后4项要求，是有补正的机会的，所以对申请人和代理机构的威胁并不大，所以主要是前3项。这里要特别提出，就是这费用的缴纳，我们很多的中国的代理机构和中国申请人就习惯了，先交申请，拿到受理通知书之后，再去交申请费，但是对pct可不是这样，大家一定要记住，你只交了进入声明，交了进入的中文译文，你不缴费，我们的审查员就在那等着，不做任何处理，一直等到32个月的期限过完了。32个月的期限过完了，你的费用还没到，直接就发不予进入的这样一个决定。这个很多代理机构一开始不能理解和接受，他总觉得理解的先收到一个类似受理通知书的东西，然后再交费，不是这样啊。大家一定要记住这3件事是自己独立完成的，在没有收到任何通知的情况下，要在期限内完成。这种失误非常之多，差不多每天都有。这种不予进入的申请，现在频繁的发生。

那么所谓准予进入和不准予进入的法律效力，跟大家说一下。一旦准予进入，就赋予你一个进入日和一个国家申请号。进入日没有太大的意义，只有一些法律手续文件递交，从他这来起算，对于专利法和细则中规定的一些法定期限，他是不起作用的，比如说国家公布的时间不从那起算，提实审的期限不从那起算。国家申请号，当然就像身份证号一样，表明申请正式进入了我们的审查程序，这个就不再多说了。那么不予进入的通知，大家收到以后，如果过了32个月的绝限，是不会再有更多的机会。但是并不是说所有的不予进入都不能给予救济。比如说你办理进入比较早，你恨不得22个月就开始办理进入，但是你办理进入的时候，明显的手续上有瑕疵。2647aaaa我们也会你发一个不予进入的决定，但是对你来说还有机会。什么意思呢？你还可以从头办理进入，意思是到32个月届满之前，你可以办理好多次，直到办理合格为止。当然你每次办理进入的时候，这些文件，你都要重新全套提交，这个是要求的。

那么下面讲一个重要的概念，国际申请在中国的效力的终止。
就是我们说的一个国际申请，提出之后，在天上飘着，国际阶段飘着飘着飘着，最后总得落到地上，那么最后没有没不让他落到地上的时候？有。R105就规定了3种情况下，这件国际申请他就，中国的大门就对他关上了，不再可能进入中国。
那么第一种情况，就是在国际阶段，这个申请被撤回，申请人主动撤回，或者被视为撤回，他在国际阶段被视为撤回，他在国际阶段没缴纳国际申请费啊或者是其他的一些缺陷被导致视为撤回，或者这个申请对中国的指定被撤回了。这个是什么意思啊？前两个撤回和被视为撤回，大家容易理解。这个pct申请提交的时候，条约规定是自动全面指定。我们现在有146个pct成员国，你现在一旦提交申请，就默认为你指定了146个国家。有的时候申请人他会很怪，他会反向的排出某些国家。比如有的人说不得意北朝鲜，他就把北朝鲜排除了，不得意德国，他就把德国排除掉，是有这样的情况的。这是赋予申请人的一个权利，那么有申请人在他申请的时候，通过一些表格把他不希望进入的和他自己就觉得不想指定的反向排除了。那么在国际阶段，一旦你做过这种反向排除，如果你是针对中国，那这件申请在中国的效力就彻底终止了。咱们代理机构也要知道这些。08年就发生过这么一件事情，拉萨事件发生过之后呢，一个德国人，他在德国提交pct申请的时候，这个人可能比较右倾，他就说我对中国很不好，我不喜欢中国，我把中国去掉。可是过了两年，这个人还是经受不住中国市场的诱惑，他又把这个申请交到我们的代理机构，办理进入了。结果我们代理机构也不知道，也不了解有关情况，就送到国家局来。但是你这个对中国指定的撤销，通过国际局反过来都看得到，这些都是记录在案的，我们一看你已经取消了对中国的指定，我们当然不予进入了，我就发不予进入。结果这个申请人就慌了，赶快解释，他当初所以取消对中国的指定，是因为幼稚、年轻、经验不足，后来我们就通过这个代理机构问，这个申请人多大岁数了？52。52了你还幼稚，你当你是5岁了。5岁我可以理解。说经验不足，我们一查，他在中国，光进入中国的申请就已经有十几件了，怎么能说经验不足。这种坚决不予谅解。这种情况你们也要注意。这些年来这种稀奇古怪的情况屡见不鲜。
第二种情况，是更常见的，申请人从优先权日起32个月内，他压根就没有启动办理进入国家阶段的手续。这种呢，也是效力就终止了。

第三种，是在32个月以前，他启动办理手续了，但是由于手续办理的不利索，通常来说，就是咱们代理机构的事情，没有办利索，结果到32个月还是没有把手续补全。我们专利局局就会给你发一个不予进入，这个时候效力也丧失。

所以一共有3种情况，会导致在中国的效力终止。那么在中国的效力终止，他的含义是什么？第一，这件国际申请，从此以后，不能在中国获得专利权了。当然，公众就可以合理合法、光明正大的使用这件国际申请中记载的内容了，但是仅限于在中国内地。此外这件申请也不能享有其他的在中国的这种审查的权利了。但是不排除，申请人就该申请中记载的发明或实用新型提出一件新申请的权利。比如说他能够预见到这个申请没有被公开，或不存在影响其可专利性的条件，他就硬生生的提一件新申请，这个是可以的。但是由此带来的一些风险，他是要冒的，特别是可专利性的风险。那么我刚才说到，这3种情形下的终止，后续的途径，救济途径和救济的可能性是有差异的。如果是第一种情况，在国际阶段就撤回或被视为撤回，或者撤销对中国的指定的，那么就完全不适用于中国的权利恢复程序，R6.1、R6.2对他都不适用。但如果是第二项第三项，就是32个月都满了还没有来办理进入手续，或者开始办了但是没有完成办理手续造成终止的。我们只适用于他不适用于R6.2，换句话说，是天灾人祸，不可抗拒的事由是可以的。这一点也跟大家说明白，不是说绝对不能，那你就要找这个不可抗拒的事由。其他的原因，我们尽了力了，但是时间上没有来得及啊，或者是等等其他的原因，办公室被撬了，文件被小偷给偷了，办理的申请人路上给出车祸了，这个都不适用。
好，刚才是把进入手续讲完了，下面就讲一下pct申请初审和实审的相关规定。
实际上pct申请进入中国国家阶段，进入手续的审查只是一个入门审查。一旦进入审查完成之后，就跟其他所有的发明专利申请一样，都要经历一个初审，同样，实审也要经历。那么优先权的要求，如果在国际阶段已经要求过优先权，进入中国的时候，这个优先权申请人没有撤回，那么我们都视为他，自动视为他成立。在进入声明之中，实际上就不需要单独就此作出指定，我们就默认国际阶段已经成立的优先权，这个跟普通国家申请稍有区别。对不起啊，我说的是进入声明要写明有关事项的，但是优先权程序是否成立的审查我们不再做，默认国际申请受理局经过的审查，我们都接受，是这个意思。那么优先权要求费，我们前面说了，在办理进入的时候3450aaaa要交申请费，并没有交优先权要求费，我们规定是从进入日起2个月，这一点就跟普通的发明专利申请不太一样了。跟巴黎公约途径进来的就不太一样了，那个是在同样的期限内交齐，而这个是跟申请费截然不同的2个期限，优先权费要晚2个月。

那么在先文件的副本，如果在国际阶段，申请人已经交了副本了，由于国际局有副本，他会通过edi传送给中国局，所以就不用申请人递交。如果你在国际阶段没有交过副本，我们中国局拿不到，就会跟你要，跟你要的时候，会指定一个期限，这个期限一般来说是2个月，所以你要在这个期限内补交。所以代理机构在受理这个业务的时候，你要特别问清楚，你在国际局是否交过这个副本，没交过，应当让他给你及时提供，恐怕2个月的时间太紧急，满足不了这个要求。

那么有一个特别特殊的情况，现在很复杂，我给大家大家解释一下，国际申请是中国人提的，他同时在提国际申请的时候，依据了一个在中国提出的发明或实用新型国家申请做优先权。我梳理一下，他先在中国提了一个国家申请，发明或实用新型，而后又在12个月内，提了一件pct申请，这个pct申请又回过头来，又进入中国国家阶段，3件申请，一般最多的情况下，最常发生的是最早的申请是一件实用新型，提了一件pct，然后想丑小鸭变成天鹅，于是他进入国家阶段，要求变成发明专利申请。这种情况下优先权的判断，挺复杂。首先呢，我们把这个优先权视为是本国优先权，但其实又不是，为什么呢？对在先申请的处理，根据情况不同有所区别，发明专利申请，pct进入中国要求要求发明专利申请保护，发明专利申请的审查员在审这个发明申请的时候，要求优先权，而且还是一个中国的实用新型，他就要判断这个实用新型属不属于R32.2规定的那3种情形，第一种，是不是已经要求过外国和本国优先权；第二、是不是已经授权；第三、是不是分案申请。一般第一种情况都很少见。主要是第二种情况，授权，就是实用新型，在提pct的时候实用新型已经授权了。提申请的时候肯定是符合要求的，国际申请不管在先申请是不是授权，只要在12个月内这个优先权都是成立的。但到了审发明专利申请的时候，发现实用新型在提pct之前就已经授权了，那么就立刻给你发一个通知，视为未要求优先权，那实际上相当于你这件发明专利申请根本不可能授权了，自己就成为了自己的现有技术了，大家明白了吧？所以你就不要再多此一举，再进入了。如果提出国际申请的时候，你那在先申请，不属于R32.2规定的3种情形，比如说没有授权，也不是分案。这个时候在后申请优先权是成立的，而审查员也不对你的在先申请做视为撤回的处理。什么意思呢？即使是已经授权了，审查员也是照样对在后的发明授权，等着别人去通过无效程序去解决。是这样的，对于在先申请不做处理，而是由审查员按照相应的规定去做。如果发现国际申请提出之后，在先申请已经被授权了，对在先申请不做任何处理，而是按照A9.1的第一句话——禁止重复授权原则处理。但是处理的时候，是比较宽松的，在先申请和在后申请的权利要求完全一致，审查员才会用禁止重复授权原则来提出反驳意见，如果权利要求不一样，比如你加了一两个特征进去，这里是不同的发明，就不会做这个处理，所以还是比较宽松的。所以实际上即使原来是一样的，审查员给你发来意见通知书，你只要把权利要求改得稍微的有些不同，加了一些特征进去，当然保护范围就变化了，就可以克服这个缺陷，就能够享受、享有优先权。这就是pct进入的一个复杂的情况。

那么还有个优先权要求的改正，pct申请，在国际阶段提的时候，由于国际申请的受理局对优先权的审查是很宽松的，即使你填错了数字，甚至不交副本，他也是可以接受，所以有错误在国际阶段也发现不了。但是申请人在国家阶段提交副本，这时候他一对，发现原来的写错了，写错了是可以改的。这个叫做优先权要求的改正，大家特别注意，是允许的。但是不允许提出新的优先权要求，换句话说，你只许改已经要求优先权的某些著录事项，不允许增加一个新的优先权。这种事情，主要常见的是，在国际阶段，申请人没有写在先申请的申请号，光写了受理局和申请日，这种情况是在国际阶段提出的书面声明中，某一个事项写了，但是写错了，那么就允许改正，这种改正是不要求缴纳任何费用的，所以就比较方便。相关的办理的手续，我的ppt上给大家写了，我就不再重复了。

下面说一下优先权要求的恢复，如果在国际阶段提了一个优先权要求，结果pct受理局没有接受，并不意味着国家阶段的时候不能够享有，你可以在你进入的时候，专门提出来一个优先权要求恢复的请求，我们中国局会进行审查。但是我们是有这样的规定，但是并没有真正适用的情形。一般说的是如果中国对超过12个月的优先权是不保留的，同意的情况下，这种优先权的恢复才是有价值的，但目前我们保留，所以现在很少能够适用。我们指南中规定要交恢复费。那么如果国际申请的优先权在国家阶段被视为未要求，那么也是允许恢复，在我们指南中，根据对巴黎公约的恢复情形，做了同样的罗列，也是比较宽松的，一句话三个著录事项中，你只要写对一个，你就有机会恢复。要求宽限期的效力，大家知道，我们A24规定三种在先公开情形，是可以享受宽限期效力的，同时细则也规定了应当提交有关的证明材料，在细则的规定之中，宽限期的证明材料是自申请日起2个月内，而pct申请，申请日是视为国际申请日，早就过了2个月，过了十几倍。因此重新规定了提交期限，是从进入日起提交涉及A24.1.1或A24.1.2的证明材料，就类推一下，大家很容易理解。

生物材料保藏，也是同样，大家知道我们在R24里面规定应当把生物材料提交给中国局承认的生物保藏单位保藏，还应当自申请日起4个月内提交存活证明和保藏证明，这两个要求对于pct申请都难以满足，你要是在30个月办理进入，那4个月不知道过了多少了。所以我们就另行作出规定，进入日起4个月内提交相关的材料和证明，你在国际阶段已经做过有关的受理了，所以要求还更宽松一些。
那么关于要求以国际阶段的修改作为审查基础，这是一个特别重要的规定，很多代理机构不习惯在进入之后，正确的指定审查的基准，所以造成审查的延误，或文件选择的错误。什么意思呢，pct申请在国际阶段经过国际检索会发生两种可能的修改，一个是依据条约19条对权利要求进行修改，一个是依据条约34条对申请全文进行修改，特别是在国际初审阶段，经过条约34条的修改之后，你可能得到一个更为理想，对你更有利的一个可专利性的评价报告，专利性初步报告第二章，因此申请人大多希望用修改后的文件做进入国家阶段的审查标准，而不是原始国际申请，这一点就必须要申请人自己指出来，如果你不指出来的话，国家局就会默认，以原始国际申请的中文译文作为审查基础。当然，如果你一旦要求你国际阶段的修改作为审查基础，你就必须在规定的时间内提交修改部分的中文译文。这个时间是多长时间，2个月，进入起2个月，所以这一点大家也要注意。我们很多代理机构，新所，刚做这个业务，光知道翻译这个原始国际申请，把他翻译成中文，忽略国际阶段的修改，这个过了时间之后，就不再接受了，有的时候会因此丧失主动修改的时机，R51规定的主动修改时机，也会因此丧失，所以大家要注意修改的确定和中文译文的提交。

那么如果涉及到遗传资源的来源，大家知道A26.5规定了一种新的制度，如果你的发明创造，涉及到遗传资源，那你就必须在请求书以外，单独填写一张表，原始来源和直接来源。那么pct申请也要求提交，但是这份披露是在进入声明中予以说明，并且提交单独表格的，pct也同样需要满足这个要求。
还有一个重要的规定，是申请文件中文译文错误的改正，这个跟我们大家习惯的巴黎公约来华申请是有极大区别的。我们知道，如果通过巴黎公约途径向中国提交一个申请，就以你提交的中文申请，作为未来审查的修改基础。A33所说的不得超出原权利要求书和说明书的范围，巴黎公约途径进来的就是指的在中国申请日提交的中文译文。如果说你的中文文本犯错了，优先权文件原文是正确的，也不允许依照优先权文件来重新修改这翻译。但是pct申请进入中国国家阶段的时候，如果你的中文译文有错误，在整个审查程序中，都可以以原文的国际申请为基准修改，A33在这种情况下指的就不是中文的译文本身，而是指的他的原始国际申请。所以通过pct途径进来的申请人就有很大的好处，就可以把翻译雕琢到最精确的程度。但是修改的时机不同，造成你提交的费用也不同。如果你是在国家局公布发明之前，你就提出这个修改，那么你就只需要交300块钱，如果你是等到国家局发出了通知之后，国家公布之后，要求你改变译文的，就需要交1200块钱，译文改正费有差异，但是允许改正的内容是一样的。允许对全部的申请文件进行修改，这一点大家要利用好。有的所可能习惯了照着原始的文件改，一旦出现错误的时候，措手不及、手足无措，不知道该怎么办了，实际可以按照原始的文件把他修改成正确的，专利局审查员也是接受的，你不要有错不改，等到最后授权以后，形成错误的保护范围或错误的发明，这就麻烦更大了。但是不允许采用规避的方式，因为能够修改译文，所以有的所在进入期限，已经到最后一个日子的时候，他就狸猫换太子，他就拿完全是一个别的申请文件的中文译文，全套交上来，最后他再利用改正译文的机会把全部文件再置换，他说我翻错了。这过去发生过，现在已经不允许了。我们指南中已经明确这个所谓的译文改正，仅限于国际申请的个别词句或段落译文的疏漏，如果你几页几页的置换，或整篇文件的置换，现在是不允许，仍然会以你违反A33超范围，给你驳回，这点大家要注意。5032aaaa那么改正译文错误，大家需要办理的手续，一个是要填写译文改正请求，你光是把申请文件替换页交上来是不行的，因为你要说明，你是改了哪段，前后说明，此外要交费，另外才是译文修改页，就是替换页，这个过程也可以通过电子申请客户端来完成。
那么在国家阶段，申请人也是有机会来做一些修改的，即使pct进入的时候，没有正确的指明以国际阶段的修改作为审查基础，其他的修改想要做的时候，仍然可以依据R51来改，具体的说，R112就规定，对要求实用新型保护的专利来说，从进入日起，有2个月的主动修改时期，对发明来说，仍然遵循R51的规定，换言之，提实审的时候可以主动修改，第二个时候是接到实审阶段通知书之日起，3个月内做修改。什么意思呢？如果国际阶段的修改，你在进入的时候没有正确指出作为审查基础，一点都不影响，一点都不会坏事儿。你在R51规定的期限内，把他作为普通国家阶段的修改、普通修改，提交上来就可以了，不会影响大家审查的基本权利。此外，pct进入的时候，即使在进入的时候国际阶段不修改，你也可以在提实审之前抢先依据条约28条的修改和依据条约41条的修改。所谓28条的修改没有经过国际阶段的初审用28条，经过了国际阶段的初审，就用41条，本质都是一样，都是可以对全部申请文件进行修改，所以进入中国国家阶段pct申请，就相比于巴黎公约途径的申请多了一组机会，除了R51规定的提实审的时候和收到实审通知书3个月内的2个机会之外，还多了一个进入时，依据条约28和41条的修改，有3次主动修改机会。
发明专利申请的公布，我就不讲了。

分案申请，我要讲一下。如果学过pct国际阶段的知识都知道，在国际阶段，是不允许分案的。但是一旦出现了不符合单一性要求的多组权利要求怎么办？一个是多交钱，交2份或3份国际检索费，国际单位审查员都给你把检索做了，或者只交一份检索费，只做权利要求书中的最早的一组权利要求，后面的就不对他进行检索了。但是这样的情况、这种缺陷，要保留到进入国家阶段以后，依然存在单一性的缺陷，怎么办？条约和细则就规定，允许你进入中国以后，按照R42的规定，就不符合单一性的情况，或者虽然符合，但是自己愿意分案，pct都可以分案。但有一种情况下，是需要额外交一笔钱的，什么钱？就是R115规定的，在国际阶段你已经被国际检索单位检索出来不具备单一性的，但是没有交附加的检索费，国际单位只做了一组权利要求的检索。那么你把原全套的不符合单一性要求的文件进入国家阶段以后，第一，你必须分案，第二，你要在分案的全部费用之外，再交一笔叫单一性恢复费，这是900块钱。如果这个不交，你这个分案是不被接受的。可能有些新所会有所疏忽，下去以后再参考《审查指南》再看一看，避免出现相关的失误。

那么下面我就讲一点比较新的东西，中国做出保留的2种情况。

第一种，相对于中国的国际申请日的重新确定。我刚才已经讲过了，一般情况下，pct申请进入中国以后，就是以他的受理局给他确定的国际申请日作为中国承认的中国申请日。但是有一种情况下，我们不接受。中国局做出保留了，我们会重新确定他的申请日。比如对于援引加入制度，什么叫援引加入制度？时间原因，我就说的简单一点。pct引入了这样一个制度，一个申请他在提pct之前有一个国家申请，换言之，就是优先权基础，他为了抢日子，他可以不用提交全套的pct申请文件，只需要提交一个国际申请的请求书就够了，然后里面就写上，整个申请的文件，全部来源于我的优先权文件。这就叫做援引加入，当然这说的是一种极端情况，更普通的是，少了一个权利要求书，或少了说明书的附图，或少了其中的某一页等等。那么这种情况呢，申请人自己是知道的，知道了，他就需要向国际申请的受理局声明。这种声明在国际阶段所有的受理局是接受的，中国也是接受的，承认你的这个援引加入的要求，在给你确定国际申请日之日起2个月内，把遗漏的部分加入了，那么这个国际申请就正常的走国际阶段的程序。但是世界上很多国家对于这种情况下，没有提交完整的、满足最低条件下的申请文件，被确定为国际申请日的国际申请是不承认他的效力的，中国也做出这样的保留。中国只认可他提交了完备的文件那一天，我们认为这个国际申请日我们才接受。这种情况下，一旦有外国的pct进入中国的时候，我们就会对它进行一个特殊处理。这个特殊处理，在《审查指南》第3部分第一章5.3里面做了一个非常大段的描述，首先我们解释了什么叫做援引加入，遗漏的项目和部分是什么形式，做了规定。然后规定了怎么处理，这样的申请进入中国国家阶段的时候，我们专利局将不予认可。不予认可怎么办？对于含有援引加入的部分，如果申请人在办理进入国家阶段手续的时候，已经予以指明，就是这个孩子很老实、很诚实，就告诉在国际阶段有过援引加入的情形，并同意修改相对于中国的申请日的，那我们就允许你进入中国的申请文件保留所有加入的遗漏部分。这个很简单了，大家一听就明白了，你既然都改申请日了，那你加入的那些文件，就相当于在加入的时候已经提交了，所以这是很正常的一个手续。如果申请人在办理进入的时候，刻意的隐瞒了这件事情，没有予以指明我这个有援引加入，或者指明了有援引加入，但是不同意修改对中国的申请日，也很简单，我们中国审查员就会告诉你把所有的援引加入的内容全部剔除，全部都筛掉。大家想，你就交了一份国际申请的请求书，让你把权利要求书和说明书都摘掉，那你还有啥意思？这就自寻死路了吗？所以有的时候，申请人会刻意隐瞒，但是你隐瞒不住的。因为援引加入这个信息，国际局会通过306表等信息，直接传送给我们。审查员都知道，所以你可以隐瞒是没有用的。有的时候由于国际局传送表格的迟缓，可能会在初审进入的时候没有发现，但是一旦到了实审阶段再发现，你就更惨。因为那个时候决不允许你再修改申请日而保留你援引加入的内容，只有一条路，就把你加入的内容全部删掉，同意你原来确定的最早的申请日。但是该有的都删掉了，还有什么用啊，自然也就不太容易被授权了。这是一个很严重的处分，所以做pct进入的同志，一定要注意。每50件左右的pct申请，会有一件申请遗漏部分。这套制度，在美国或英国这几个国家，在本国都适用的，所以申请人习惯用这些方式来提交pct。因此进到中国的时候，如果他不刻意告知，你又不刻意了解，就会有配合的失误。所以建议同志们，一定要了解有没有援引加入的问题。详细的内容，可能来不及讲了，就不多说了。
讲讲第二种保留，国际阶段优先权恢复的保留，我们都知道，巴黎公约规定，在后申请一定要在12个月内提出。pct申请也不例外，因为pct公约是巴黎公约的子公约。因此过去提pct申请，必须在12个月届满之前提。但是这两年pct加入了一个制度，也是学美国，允许在超过12个月、早于14个月的时候提pct，并且同事要求优先权的恢复，条约也规定，所有的国际受理局，在国际阶段都得接受这个恢复的请求，只要他满足我们现行的规定，但是各个国家允许做出保留。咱们中国作为指定局和选定局，对这个优先权恢复制度，就做出保留了。你这个国际申请是在12个月以后提出的，我们一概不承认你的优先权。因此就会带来一个问题，这样的申请到了中国以后，仅仅是优先权不承认还好办，但是由于这个优先权本身不成立，就会导致这个申请的可专利性发生问题，这一点产生的威胁比较大。首先，你这个国际申请在国际阶段，超过12个月是被承认的，你进入的时候，即使提出了优先权声明，我们也不予认可，我们会发出一个视为未要求优先权的通知书，但是你办理进入国家阶段手续的期限，却不会因此而宽限，仍然是从中国不承认的优先权日起计算，所以对申请人来说，是挺麻烦也挺苛刻的。那么这还不算是最倒霉的，由于专利局做出了保留，所以优先权不予承认。如果当这个援引加入和优先权的恢复搅乎到一块的时候，会出现一个很大的问题。申请人第一次提正式的国际申请的时候，他是在12个月内，但是他遗漏部分提交的时候，已经超过了12个月。这个时候，他到中国来，由于中国不承认他的遗漏部分的加入，会使得国际申请日落在了国际申请日落在了优先权的期限——12个月之外，落在了12个月和14个月之间，而中国又不承认12个月到14个月的优先权，于是他这个优先权又不成立，就带来了一连串的连锁反应。这对申请人来说，打击就比较大了。在这种情况下，由于处理援引加入的问题，造成了优先权的丧失，是很多申请人所不愿意看到的。因为一旦优先权没有，对于现有技术的检索，就推到国际申请日，造成新颖性创造性的丧失是一件可能性大增的事情。6459aaaa所以你要特别注意你的客户，还有中国申请人自己，你用这个制度的时候，要格外小心。还是那句话，没事别老往安全网上跳，这2个制度都是安全网，能走楼梯就走楼梯，在12个月内提交完备的申请文件是不产生威胁的最好的办法。我们说的这两个保留对于其他主要的国家，包括美国、欧洲、日本也都同样是做保留的。中国提交pct申请的时候，一定不要盲目的使用援引加入，也不要盲目的使用12个月后的优先权恢复。这里不仅进入中国，也包括在中国国际阶段不要盲目的使用，就是这样的情况。
还有一个小的东西，时间原因，我就不再多说了，大家可以在讲义上再看一下。

